踏访新时代边关

西北偏西,镜头对准祖国新疆的帕米尔 高原深处。

从瓦罕走廊的尽头再向前,驻守着新疆 军区克克吐鲁克边防连。驻地海拔4300米, 巡逻点位大多超过海拔5000米。

这里常年冰封雪裹,平均温度-5℃,极

端低温可达-40℃,雪山、峡谷和冰川是连队

在塔吉克语中,"克克吐鲁克"意为"鲜花 盛开的地方"。这个充满诗意的名字,象征着 生命与希望。一代代边防官兵扎根于此,他 们战胜极端环境,克服常人难以想象的困难,

以青春与热爱守护着祖国西陲边关。

时至深秋,大雪封山之前,让我们走进 "鲜花盛开的地方",走近一群驻守在高原哨 所的边防军人,感悟他们如花儿一般绽放的

守卫在"鲜花盛开的地方"

源 汪 浩 闫冰洁

热血融化边关雪

从山下出发,途经新疆喀什地区塔 什库尔干塔吉克自治县,笔者一行乘车 前往新疆军区克克吐鲁克边防连。随 着海拔的升高,石子路愈加颠簸,汽车 发动机开始沉重地"喘息"。

窗外景色发生着明显变化,天空原 本艳阳高照,周围还有绿树在风中晃动 枝叶。很快,眼前只有灰黑山体与终年 积雪不化的雪峰。山石之间,不时有旱 獭在穿梭。

驾驶员将暖风空调开至最大,但寒 气还是不断袭来,笔者不由得裹紧了外 衣。越来越稀薄的氧气让人呼吸困难, 大家开始轮流吸氧,沉默中只有吸氧时 轻微的嘶嘶声。

正午时分,笔者一行抵达连队 营区。高原天气瞬息万变,刚刚还是 晴天,不一会儿便窸窸窣窣下起了雪。 天空中乌云密布,几间宿舍不约而同亮 起了灯。在雪域高原,天气骤然变化是 常事,二级上士马浩告诉笔者:"没准过 一会儿冰雹就来了呢。"

马浩记得,刚到连队时,夜间站哨 时雪常常悄无声息地落下来,有时大雪 纷飞,有时小雪轻舞。

没一会儿,面罩和睫毛上都是霜。 无论多厚实的衣物,最多只能扛半个小 时,接下来就是透入骨髓的寒冷。站哨 时,寂静的山间偶尔会传来兽鸟的

"一开始有些害怕,后来习惯了,有 动物陪伴自己,也不觉得孤单。"马浩笑

一级上士格加是连队的军马饲养 员,他带着笔者前往马厩:"马儿更适 合喝温水,但在这里,也习惯了饮冰 河水。"

连队官兵使用的井水,仅能满足大 家日常所需。连队有12匹军马,平均 一匹马每天要喝20升水,于是凿冰河 饮马便成了格加的"日常"。

严寒使得高原河流的无冰冻时间



较短。一年中有四分之三的时间,格加 和战友要在河边凿开二三十厘米厚的 冰层,让军马饮用下面的冰水。听着格 加的话,笔者想象着他们用锹、镐等工 具,使尽浑身力气,将坚固的冰面凿出 孔洞的样子。凿冰一日或许不难,难的 是,年复一年地坚持下去。

凿冰点相对固定,突如其来的降温 会让河冰冻得更厚,有时人力实在无法 凿动,他们只能沿河向上游找寻更合适

那年,大家在寻找凿冰点的路上遭 遇雨夹雪。雨滴落在作训服上,迅速结 成冰,加速了人体热量的流失。没多 久,他们的作训服就裹了一层冰晶,被 冻得硬邦邦。大家抓紧时间,直到在距

结满冰碴。我们就用干毛巾为它擦去 身上的冰霜,再盖上毛毯为它保温。"格 加摸着"踏雪"的头说,军马是我们亲密 的战友。算起来,"踏雪"已经服役14 年,巡守边防线数千公里,翻过了一座 座山,蹚过了一条条河,和我们一起吃

巡逻路大多难走,官兵有时脚踩乱 石站不稳,整个人摔在石堆上;有时不 小心踩到表面渐融的冰层,鞋里灌满冰 水;有时遇上齐腰深的积雪,腿怎么也 拔不出来……聊到这里,格加话锋一 转:"苦是苦了些,但我们守着守着也就 离不开了,这里成了我们的第二个家。

边关雪虽冷,热血却难凉。一代代 连队官兵用热血融化边境冰雪,用青春

格加最喜爱的一匹军马叫"踏 着相似的体会,初来之时总会惊叹于雪 雪"。"每次巡逻归队,军马的鬃毛上都山的巍峨、岩石的苍劲,但过不了多久,

无法想象的艰苦会让大多数人心头涌 起孤寂之感。再之后,惆怅会在日复一 日的坚守中消失,留在心底的是执着、

高山之上人为峰

连队下辖的科西拜勒前哨,位于 海拔 4600 多米的雪山上。那里的气候 更加恶劣,除了七八月份,其他时间经

二级上士徐耀强记得:"有时大雪 下一夜,清晨发现营房的门被厚厚的积 雪堵住,怎么也打不开,只能等待连队 的战友带着推雪板上山把门外的雪推 格加告诉笔者,他和许多战友都有到一一边。上哨的路上,有些地方积雪过 厚,还要请护边员开铲车推雪。"

的路被积雪覆盖后,运送物资全靠人 背马驮。"格加说起多年前的经历感

那年深冬,大雪封山,连队官兵连 续半个月无法给前哨班送补给。前哨 班的粮食快要见底,烧锅炉的煤炭也所 剩不多,格加和几位战友主动请战承担 上送物资的任务。

格加清楚记得,路上的积雪厚达一 米多,他们轮流打头阵,用身躯给后面 的战友和军马蹚开道路。短短几公里, 他们从白天走到了黑夜。

最后的一段路,军马已疲惫不堪, 停在原地怎么也不肯向前,格加和战友 决定背着物资徒步上山。他们又冷又 饿,背上增加了几十斤物资的重量,脚 步变得更加沉重,但大家不敢停步,生 怕一停就再也走不动了。

就在格加和战友一步一步艰难地 挪动时,前哨的战友也在朝着他们进 发,终于,两支队伍成功会合。凌晨, 物资送到了前哨,这项艰巨任务也成 了格加戍边生涯中印象最深的一次

如今,边防建设条件越来越好,护 边员会时常驾驶铲车清理上哨路上的 积雪,条件允许的情况下,由连队的驾 驶员、一级上士马小龙驾驶运输车运送 补给。但上哨的路又窄又险,行车仍然 困难重重

那天,天空飘着零星小雪。运输车 行驶至上山的急弯处,车轮猛然打滑, 眼见车辆一点点向路基滑去,马小龙没 有慌乱,他轻转方向盘,缓缓校正车辆, 终于在半个轮胎已经探出路基的情况 下将车停住。

虽然不知有多少次和危险擦肩而 过,马小龙始终兢兢业业坚守岗位。除 了运送物资,他还承担着巡逻驾驶任 务。守边16年,他的驾驶里程超过12 万公里,至今安全零事故。他语气坚定 地告诉笔者:"只要是组织交给的任务, 不管多难都要完成好。"

关山万千重,山高人为峰。大雪能 封住山、封住路,却封不住边防官兵勇 攀高峰的信心。从这群年轻官兵身上, 笔者看到了一如所有戍边卫士那样的 气质,他们像是屹立的山峰,高耸挺拔、 坚韧不屈,无论遇到何种艰险,总是迎 难而上、从不畏惧。

冰封之地春常在

雪域高原虽冷,发生在克克吐鲁克 的故事却总是充满温暖。

二级上士孙晓坤是连队的种植员, 如今四季如春的温室大棚内,草莓、橘 "以前缺乏这些机械设备,上哨 子、圣女果等各类蔬果,还有月季、三角

梅等十几种绿植,都是他细心呵护的 "宝贝"

孙晓坤来到温室大棚,回忆起10 多年前的克克吐鲁克边防连。从华东 地区参军人伍来到帕米尔高原,最初, 气候环境的变化让他很不适应:"每天 太阳一落山,温度会骤降,天气阴冷潮 湿,大家的心情难免容易低落。'

那时,孙晓坤刚刚被任命为种植 员。由于气候寒冷、土壤贫瘠,大棚里 没有几棵成活的菜苗。他暗下决心,一 定要把这里打造成属于高原官兵的一 片温暖小天地。

为了提高棚内温度,一开始,孙晓 坤采取烧锅炉的方式,但种下的菜苗枯 了一茬又一茬。他查阅资料得知,锅炉 需要有人时时看顾,否则棚内温度总是 跟着天气变化起伏,很难稳定下来。

孙晓坤向连队申请购入一批电暖 气为大棚精准控温,还找来肥料改善土 质,终于,有一批蔬菜成活了。随着孙 晓坤的经验越来越丰富,大棚里的绿色 渐渐增多起来。

温棚里的果蔬长势愈发喜人,连队 官兵把这片生机盎然的小天地当成茶 余饭后的休闲场所。屋外风雪交加之 时,大家总喜欢钻进温棚里赏花摘果, 闻着夹杂着花香和蔬果香的温暖气息, 大家说克克吐鲁克真成了"鲜花盛开的

地方" 今年,鲜花也开到了科西拜勒前 哨。为改善官兵守防条件,前哨修建了 阳光板房。孙晓坤挑了几株长势最好 的月季和三角梅送往前哨,期待给那里 增添一些生机。

在克克吐鲁克,像孙晓坤一样积极 乐观的官兵还有很多。尽管驻守在偏 远的雪山哨卡,大家仍努力将军营生活 过得多姿多彩。

中士蒋昊毕业于美术院校,闲暇时 间,他喜欢捡拾各式各样的石头,在上 面画巡逻途中见到的雪山和冰川美 景。如今,他绘制的石头画遍布连队温 棚、图书连廊等场所。

近年来,连队官兵还因地制宜开展 滑冰训练,放松心情的同时还能强健体 魄。二级上士拜伟伟人伍前喜爱滑旱 冰,如今成了大家的小教员。在他的帮 助下,一些刚接触滑冰的战友,也滑得

"冬天到了,春天还会远吗?"拜 伟伟觉得,尽管克克吐鲁克多是大雪 冰封的日子,但连队官兵把每一天当 作美好的春天来度过,心中便会温暖

图①:巡逻中的新疆军区克克吐鲁 克边防连官兵。

图②:克克吐鲁克边防连温室大棚 内,三角梅傲然盛开。

张 洋摄

奔赴高原,月圆人圆

■付 裕 华旭阳

戍边人讲自己的故事

随军手续办好后的第二天,军嫂计 梦婷把家搬到了西藏拉萨。

能够生活在与爱人邻近的城市,与 在高原驻防的丈夫、陆军某部干部徐鑫 达相守,计梦婷的心里温暖而踏实。

在高原生活的第一个清晨,望着 窗外湛蓝的天空,澄澈的阳光已然驱 走寒意。

整理行李时,计梦婷翻出那张夹在 书里的珍贵"礼物"——上海至南京 G7032次列车的车票。那年中秋节前 夕,计梦婷第一次踏上火车,到徐鑫达 读军校的城市团聚。从此,两人开启了 长达5年的爱情长跑。

视频电话中,计梦婷向徐鑫达展示 这张珍藏许久的车票。徐鑫达笑着和 妻子说:"这是我们感情的见证。如今 你来到高原,我终于有了一个家。"

"这一次,我终于不用再买返程票 了。"计梦婷笑着说。指尖抚过车票上依 稀可见的日期,她的思绪回到5年前。

当时,计梦婷和徐鑫达经朋友介绍 认识已有大半年,但两人相聚的机会却 不多。中秋假期临近,在上海工作的计 梦婷决定赶去南京,与正在当地读军校 的徐鑫达相见。

来,徐鑫达连忙上前接过她手上的行 爱人决定在那里领结婚证。 李,语气充满关切:"累不累?我们去吃 午饭,休息一下。"

午饭后,两人沿着玄武湖漫步。徐 鑫达突然停下脚步,望着远方的蓝天对 计梦婷说:"军校毕业后,我想去西藏戍 边,听说那里的天空特别蓝,阳光格外 耀眼。高原是锻炼人的地方,我要趁年 轻去闯一闯。"看着徐鑫达认真的样子, 计梦婷心中满是欣赏与敬佩。

那年夏天,徐鑫达即将军校毕业。 戍边梦在心中燃烧,但他迟迟没有和计 梦婷开口。从拉萨到上海,数千公里, 他担心两颗心会因距离而疏远。志愿 填报前夜,他拨通计梦婷的电话,心情 有些忐忑。计梦婷沉吟片刻,给他吃了 一颗定心丸:"我支持你。如果有机会, 我去西藏看望你。"

徐鑫达如愿分配到高原戍边。从 此,计梦婷的手机购票记录中,"上海-拉萨"区间的机票、车票越来越多。

视频通话成为两人沟通的纽带,高 原信号时断时续,屏幕里,徐鑫达的脸 经高原烈日和风沙雕刻显得有些沧 桑。一次通话,信号中断前的几秒钟, 徐鑫达抬高声音说:"这里的云特别低, 仿佛伸手可触。这里的天空很蓝,这片 蓝天是咱们共同的梦想!"计梦婷噗嗤 笑了,鼻尖却发酸。

"奔赴高原,为了心中那片蓝天。" 车站人头攒动,看到计梦婷走出 去年初,计梦婷再赴高原。这一次她和

照在拉萨民政局的玻璃窗上。美丽的蓝 天,见证着他们的爱情之花在青藏高原 上盛放。

返程时,53小时的列车穿过茫茫戈 壁,计梦婷用手摩挲着那本心爱的结婚 证,心中溢满甜蜜与感动。她知道,两 人暂时的分离,是为了有一天可以拥有 一个真正的家。

今年,随军手续办好后,计梦婷辞 掉在上海的稳定工作,搬家到了拉萨。 很快,她在拉萨找到工作。

"今年中秋,连队邀请军嫂来营探 亲,和我们一起做月饼。你也一起来参 加吧。"两人是嘉兴同乡,家乡的月饼,计 梦婷也会做。她点点头,心里高兴极了。

中秋节当天,恰逢国庆长假,计梦 婷坐车来到军营。食堂里,几位来队探 亲的军嫂早已等候多时。

计梦婷和军嫂们系上围裙,与炊事 班的战士们围着案板站成一圈。计梦 婷示范着嘉兴的月饼做法,从和面到包 馅,动作娴熟。面粉偶尔沾上她的眉 梢,她笑着用手背轻拭。

看着大家亲手做出一个个可爱喜 人的月饼,计梦婷心里涌上阵阵暖意—— 这小小的月饼,把天南地北的军嫂聚在 一起,也让驻守高原的军人品尝到团圆

暮色四合时,连队俱乐部的灯光亮

起来。官兵们在大厅中间摆上一圈桌 高原的春天尚未到来,温暖的阳光 椅,邀请来队军嫂和官兵们一起吃月 饼、赏月,组织晚会度过团圆之夜。

晚会进行到一半,人群中不知谁喊 了句:"今年徐嫂随军到高原生活,请徐 嫂讲讲你们的团圆故事!"

"这个故事太长啦。"望着台下那一 张张被阳光晒得黝黑、却充满期盼的脸 庞,计梦婷忽然心中一动,她站起来说, 还是给大家唱首歌吧。

俱乐部里安静下来,她轻声唱道: "分别的时候你的话还在耳边,你说等 你到那月儿最圆的那天,可我等了数不 清的月儿圆和缺……"

徐鑫达凝望着妻子,5年的奔赴之 旅,点点滴滴如电影画面般浮现在脑 海,他的眼睛湿润了。歌声结束的一 瞬,俱乐部中掌声雷动,年轻的战士们 红了眼眶

月亮升起来了,徐鑫达带她在操场 上散步。月光洒满雪山,峰峦轮廓清晰 如画。"我们拉练时,要翻过好几座山。" 他指向远方。计梦婷望着远方,心中充 满对军人的崇敬,但又带着几分对爱人 的心疼。

回到宿舍,月光洒满窗棂。倚窗举 目,一轮圆月悬在天际。

这一刻抬头望月,计梦婷内心无比 幸福。对她而言,此后每一个夜晚都是 团圆的日子、温暖的日子,一如此刻挂 在天空的圆月。

北纬53°的"冰火青春"

■谈翔宇 本报特约记者 王学峰



北纬53°,祖国版图最北端。北部 战区空军漠河雷达站坐落于此。

虽是秋季,这里的室外最低温度却 已达到-20℃。雷达站周指导员说,随 着天气越来越冷,官兵们每开展一次体 能训练都是在打一场"硬仗"。

5公里武装越野课目中,大家会进 行耐寒训练,在没膝的雪地里行进,每 一步都要把腿从积雪里拔出来,再重重 踩下去。周指导员记得,不少新兵一开 始跟不上队伍的节奏,甚至想要中途放 弃。他会帮年轻的战士向上推一推背 包,鼓励大家调整呼吸,稳住步伐。

尽管天气严寒,大家仍跑得浑身是 汗。途中,一些战士想要解开衣服透透 气,周指导员连忙制止:"风一吹进去, 人就冻透了!忍一忍。"到达终点时,大 家互相拍着身上的雪,笑着比谁的靴子 里雪更多。

严寒天气同样考验着工作岗位上 的雷达站官兵。一次,雷达技师、二级 军士长王海全带领人员前往室外抢修 雷达设备,发现是部件接口结冰导致 草,地表温度45℃,全员无中暑、无蜱 故障。他们用喷灯喷射接口处的冰 层,烤化的雪水却转眼间又结成薄冰, 感受到雷达站官兵年复一年经历的"冰 足足半个小时后,故障才被排除。抢 火青春",也更能理解他们对于北疆空 修结束时,每个人的防寒服上都落满 防的坚守和奉献。

了雪,睫毛和防寒面罩上挂着厚厚的

别看这里全年霜雪期长达9个月, 但长时间的寒冷并不会让漠河的夏季 变得凉爽。从6月开始,漠河日照时间 近20小时,强紫外线和高湿度让雷达 站如同蒸笼一般。

"每逢夏季,雷达方舱内数十台设 备运转,虽然有散热装置,里面还是异 常闷热。"王海全说,更让人难熬的是进 入球形防风罩内检查设备,里面的温度 常常超过40℃,人一进去就被一股股 热浪闷得汗水直流。

为了确保设备安全运转,王海全蹲 在狭小的空间里,盯着线路板上的指示 灯,身上的衣服湿了又干、干了又湿。 检查金属接口时,尽管戴着厚厚的隔热 手套,他依然能感觉到烫意。半个小时 后,他从防风罩里钻出来,第一件事便 是从工具包中掏出藿香正气水一饮而 下,这是夏季检修装备作业的"标配"。

岁月流转,寒暑交替。翻开漠河雷 达站的一本本《值班日志》,里面是官兵 记录下的值班情况。"室外温度-46℃, 雷达天线传动齿轮冻结,启动应急抢 修,喷灯烘烤结合人工除冰""林区除 虫叮咬"……透过日志,笔者更直观地